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4 Priemer na dovolenku

§ 116 Zakonnika prace

§ Ods. 1) ,Zamestnancovi patri za vyCerpanu dovolenku ndhrada mzdy v sume jeho priemerného
zarobku. “

§ 134 Zakonnika prace

Ods. 4 ) ,Priemerny zarobok sa zistuje ako priemerny hodinovy zarobok. Priemerny hodinovy zarobok sa
zaokruhluje na Styri desatinné miesta. Ak sa podla pracovnopravnych predpisov ma pouzit priemerny mesacny
zarobok, postupuje sa tak, ze priemerny hodinovy zarobok sa vyndsobi priemernym poc¢tom pracovnych hodin
pripadajucich v roku na jeden mesiac podla tyZzdenného pracovného ¢asu zamestnanca. Priemerny mesacny
zdrobok sa zaokruhluje na najblizsi eurocent nahor.”

Priemerny zarobok sa urci zo mzdy zuctovanej zamestnancovi v rozhodujicom obdobi a z odpracovaného
obdobia zamestnancom v rozhodujicom obdobi. Rozhodujicim obdobim je kalendarny Stvrtrok predchadzajuci
Stvrtroku, v ktorom sa zistuje priemerny zarobok.

§ 134 Zakonnika prace

§ Ods. 3) ,,Ak zamestnanec neodpracoval v rozhodujucom obdobi aspon 21 dni alebo 168 hodin,
pouziva sa namiesto priemerného zarobku pravdepodobny zarobok.

Pravdepodobny zérobok zistujeme zo mzdy, ktord zamestnanec dosiahol od zaciatku rozhodujuceho obdobia,
alebo zo mzdy, ktoru by zrejme dosiahol.

4.1 Priemerny mesacny zarobok

V pripade, Ze potrebujeme poufzit priemerny mesacny zdrobok, a to napriklad pri preplateni odstupného alebo
odchodného, je potrebné ho vypocitat nasledovne:

priemerny hodinovy zarobok * priemerny pocet pracovnych hodin pripadajucich v roku na jeden mesiac.

Priemerny mesacny zarobok sa zaokruhluje na najblizsi eurocent nahor.

X4 Zamestnanec pracuje 5 dni vtyZzdni pocas celého kalenddarneho roku. Pre ucely vypoctu

| p— @ priemerného mesacného zdrobku sme stanovili priemerny hodinovy zarobok zamestnanca na
4,2351 €/h.

Priemerny pocet pracovnych hodin na jeden mesiac vypocitame tak, Ze vynasobime priemerny pocet pracovnych

dni v mesiaci tyzdennym fondom pracovného casu. Vysledok este vydelime poc¢tom pracovnych dni v tyzdni.

Vypocet je potrebné rozdelit do 2 krokov:

1. Najskor potrebujeme zistit priemerny poéet pracovnych dni v mesiaci, ten sa uréime podla vzorca:
((365,25/12) / 7)x5=21,74

365,25 - priemerny pocet kalendarnych dni v roku
12 - pocet kalendarnych mesiacov v roku

7 - pocet dni v tyzdni

5 - pocet pracovnych dni v tyzdni

Priemerny pocet pracovnych dni v mesiaci pri 5 dilovom pracovnom uvazku je 21,74.
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2. Nasledne si mdzeme vypoditat priemerny pocet pracovnych hodin na jeden mesiac. Priemerny pocet
pracovnych dni 21,74 vynasobime tyzdennym fondom pracovného casu, Cize 40 hodinami. Vysledok je
potrebné vydelit poétom pracovnych dni v tyZdni, teda 5 diiami (21,74 * 40) / 5 =173,92.

Priemerny pocet pracovnych hodin je 173,92.

Priemerny mesacny zarobok vypocitame dosadenim znamych hodnét do vzorca: 4,2351 €/h * 173,92 hod. =
736,5686 teda 736,57 €.

V pripade potreby vyplatenia jednomesacného priemerného zarobku dostane zamestnanec na vyplatu 736,57 €.
MobZe sa pri tom jednat napriklad o odstupné, odchodné a podobne.

4.2 Priemerny zarobok

§ § 134 Zakonnika prace

Ods. 1) ,,Priemerny zarobok na pracovnopravne Gcely zistuje zamestnavatel zo mzdy zic¢tovanej
zamestnancovi na vyplatu v rozhodujucom obdobi a z obdobia odpracovaného zamestnancom v
rozhodujicom obdobi.”

Priemerny zarobok sa zistuje zo mzdy, ktord zamestnanec dosiahol v rozhodujicom obdobi az obdobia
odpracovaného zamestnancom v rozhodujuicom obdobi. Ten sa pouZije pri vypocte mzdy v pripade:

e lerpania dovolenky,

e preplatenia nevyCerpanej dovolenky,

e preplatenia nahrady mzdy pri prekazkach v praci na strane zamestnavatela,

preplatenia osobnych prekazok,

pri vypocte nahrady mzdy za sviatok (ak sa sviatok preplaca priemerom),

preplatenia ndhrady mzdy pri poskytnuti pracovného volna na vysetrenie alebo oSetrenie
zamestnanca v zdravotnickom zariadeni,

preplatenia ndhrady mzdy pri poskytnuti pracovného volna na sprevadzanie rodinného prislusnika do
zdravotnickeho zariadenia,

pri vypocte priplatkov za pracu nadcas.

E Na ucely vypoctu priemerného zarobku vstupuje do vypoctu iba hruba mzda bez nahrad.
-L

Rovnako aj v pripade zistovanie pravdepodobného priemerného zarobku pouzivame hrubti mzdu zamestnanca
bez nahrad, ktoru by pravdepodobne dosiahol.

Nahrady mzdy, ktoré sa nezapocitavaju do vypoctu mzdy pre Ucely zistovania priemerného zarobku su napriklad:
nahrada mzdy za ¢erpant dovolenku, ndhrady mzdy vyplacané zamestnancovi v stvislosti so sprievodom dietata
zamestnanca do zdravotnickeho zariadenia alebo s osetrenim/vySetrenim zamestnanca, nahrada mzdy za
sviatok, nahrada mzdy za prekdzky v praci na strane , nahrada mzdy za osobné prekazky platené priemerom.

§ 118 Zakonnika prace

§ Ods. 2) Mzda je periazné plnenie alebo plnenie pefiaznej hodnoty (naturdlna mzda) poskytované

zamestnavatelom zamestnancovi za pracu. Za mzdu sa nepovaiuje najmd nahrada mazdy,
odstupné, odchodné, cestovné ndhrady vratane nendrokovych cestovnych nahrad, prispevky zo socidlneho
fondu, prispevky na doplnkové déchodkové sporenie, prispevky na Zivotné poistenie zamestnanca, vynosy z



0 I y m p Priemer na dovolenku (15

kapitalovych podielov (akcii) alebo obligacii, dafiovy bonus, ndhrada prijmu pri do¢asnej pracovnej neschopnosti
zamestnanca, doplatky k nemocenskym davkam, nahrada za pracovnu pohotovost, periaznd ndhrada podla § 83a
ods. 4 a iné plnenie poskytované zamestnancovi v suvislosti so zamestnanim podla tohto zdkona, osobitnych
predpisov, kolektivnej zmluvy alebo pracovnej zmluvy, ktoré nema charakter mzdy. Za mzdu sa tiez nepovazuje
dalsie plnenie poskytované zamestnavatelom zamestnancovi zo zisku po zdaneni.

4.3 Rozhodujuce obdobie

§ § 134 Zakonnika prace

Ods. 2) ,Rozhodujucim obdobim je kalendarny $tvrtrok predchadzajuceho Stvrtroku, v ktorom
sa zistuje priemerny zarobok. Priemerny zarobok sa zistuje vidy k prvému dnu kalendarneho
mesiaca nasledujuceho po rozhodujicom obdobi a pouZiva sa pocas celého Stvrtroka, ak tento zdkon
neustanovuje inak.”

Rozhodujuicim obdobim pre vypocet priemerného zarobku je predosly kalendarny Stvrtrok. Vypodcitany priemer
nasledne pouzijeme pocas celého aktualneho Stvrtroka.

Priemerny zarobok tak urcujeme vzdy:

e k1.1. (pre 1.Q) — pre ucely vypoctu priemerného zarobku v rozhodujicom obdobi pouzijeme Uhrn
vyplatenych miezd bez nadhrad za obdobie od 10. do 12. mesiaca predchadzajuceho kalendarneho roka,

e k1.4. (pre 1.Q.) — pre Gcely vypoctu priemerného zarobku v rozhodujicom obdobi pouZijeme Uhrn
vyplatenych miezd bez nahrad za obdobie od 1. do 3. mesiaca aktudlneho roka,

e k1.7. (pre lll.Q) — pre Ucely vypoctu priemerného zarobku v rozhodujicom obdobi pouzijeme Ghrn
vyplatenych miezd bez ndhrad za obdobie od 4. do 6. mesiaca aktudlneho roka,

e k1.10. (pre IV.Q) — pre ucely vypoctu priemerného zarobku v rozhodujicom obdobi pouZijeme thrn
vyplatenych miezd bez ndhrad za obdobie od 7. do 9. mesiaca aktudlneho roka.

4.4 Pravdepodobny zarobok

V pripadoch, kedy neexistuju podklady pre vypocet skutocného priemerného zarobku zamestnanca na
pracovnopravne Ucely, je potrebné pre zistenie pouZit pravdepodobné (daje. Na zaklade vypoctu priemerného
zarobku z pravdepodobnych Udajov ziskame pravdepodobny priemerny zarobok zamestnanca. Ide najma
o situacie ako ndvrat zamestnanca do pridce po materskej a rodi¢ovskej dovolenke a docCerpanie prenasanej
dovolenky z obdobia pred materskou a rodi¢ovskou dovolenkou, dalej napriklad poskytnutie dovolenky
zamestnancovi, v obdobi tesne po vzniku pracovného vztahu a podobne.

§ 134 Zakonnika prace

Ods. 3) ,,Ak zamestnanec v rozhodujucom obdobi neodpracoval aspon 21 dni alebo 168 hodin,
pouZiva sa namiesto priemerného zarobku pravdepodobny zarobok. Pravdepodobny zarobok sa
zisti zo mzdy, ktoru by zamestnanec dosiahol od zaciatku rozhodujuceho obdobia, alebo zo mzdy, ktoru by zrejme
dosiahol.”
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